

出國報告（出國類別：其他：參訪、交流）

跨文化溝通合作交流平台建立

服務機關：國立雲林科技大學

姓名職稱：葉惠菁 教授

派赴國家：中國 上海

報告日期：104/7/14

出國時間：104/7/3-104/7/9

摘要

此次出發前往中國上海紐約大學洽談跨國合作與尋找跨國合作之學校，期許與上海紐約大學交好，達成雙方學生的文化交流，透過網路資源如社群網站、影音網站、維基百科、互動式網站……等，拉進國家距離縮短文化差距，有效幫助學生拓展國際視野。上海紐約大學為第一所中美合作成立的國際化大學，過去紐約大學在各高等大專院中包括人文與藝術、自然科學、社會科學與管理、生活科學與醫藥中表現傑出，使得學校聲譽更佳穩定，也是彼此互相需要學習切磋之領域。

目次

一、	目的.....	1
二、	過程.....	1
三、	心得.....	2
四、	建議事項.....	2
五、	附錄.....	2

一、 目的

本次公務出國之計畫目標為尋找跨國合作之學校。語言學習亦是中國的教育重點，透過本次交流能互相切磋學校外語學習體制，更希望今後能持續相互往來，促成學生跨國學習機會。

二、 過程

104 年 7 月 3 日前往中國上海後，於隔日一早前往上海紐約大學，了解紐約大學教學制度與規模，並洽談跨國合作計畫。紐約大學成立於 1831 年，是一所世界一流的綜合性研究型大學。學校以追求學術卓越為目標，並致力於培養全球化時代的優秀人才。近年來，學校綜合排名不斷攀升，諸多學科在世界名列前茅，並擁有眾多諾貝爾獎、普利策獎、阿貝爾獎等重大獎項的得主。上海紐約大學成立於 2013 年，是中國教育部正式批准設立的第一所中美合作大學，也是紐約大學全球教育體系的組成部分，與紐約校園、阿布扎比校園共同組成該體系中具有學位授予權的三大門戶校園。

融合中美兩國教育精華的上海紐約大學，將為優秀學生提供在全球化背景下全新的、全英語的高等教育模式。上海紐約大學實行博雅通識教育，學生入學前兩年學習通識核心課程，然後自由選擇專業並學習專業課程。上海紐約大學在全面審視每位申請學生的綜合素質基礎上，通過「校園日活動」選拔一批具有強烈的求知慾以及開拓創新精神、熱愛嘗試新事物、擁有「世界公民」素質的優秀學生。希望未來有國際交換生或跨國、跨班合作之機會。除了學術方面的討論外，也與該校相談甚歡希望繼續保持友誼關係。

作為第一所中美合作成立的國際化大學，上海紐約大學頒發中美雙方都承認的學位證書。憑藉這一優勢，學生可以在全球範圍內尋求就業機會。上海紐約大學的授課語言為英語，(國際)學生在畢業時，國語也達到流利水平。學生在四年期間需要修讀 32 門課程。上海紐約大學的所有學生都可以到紐約大學全球教育體系中的其他校園或學習中心進行海外學習，最少一個學期、最多三個學期。也同時前往上海紐約大學之劍橋國際中心了解與協談如何跨班及跨國合作事宜。

核心課程

上海紐約大學的所有學生都要學習社會和文化基礎、教學、科學、寫作、中文(針對國際學生)五個模組的課程。課程涵蓋世界文明中諸多偉大思想家的經典思想：孔子、柏拉圖、伊曼努爾·康德、卡爾·馬克思、梁啟超、甘地等等。學生還將學習文學、電影、視覺和音樂藝術等。數學和科學模組則包括一系列相互貫通的創新性課程，把那些通常單獨教授的學科結合在一起。寫作和語言課程則重在培養學生可以運用在整個學習過程中的基本的交流能力。

專業

學生完成核心課程的學習後可以選擇具體的學科專業，進行深入的學習探索和職業生涯的準備。專業設置充分利用了上海紐約大學地處上海的優勢並體現跨學科的特色。綜合人文專業的學生把歷史、文學解讀、哲學的中心問題、邏輯等知識運用到中國藝術和社會的研究中。自然科學專業的學生可以參與上海紐約大學的聯合研究在實踐中學習。商業、金融學、經濟學專業的學生可以透過在上海國際市場的實習機會，培養自己的實用技能。

地區學習與全球體驗

親自體驗中國各地的風土人情可以幫助學生更加深入了解這個國家多元的地區、文化、人口特色。最少一個學期、最多三個學期的機會進行海外學習，以此來豐富自己學習生涯中的國際化體驗。不管在上海還是其他校園或學習中心，紐約大學全球教育體系中的所有課程都可以無縫接軌，所有資源也都全球共享。

預推行之跨國合作計畫探討如何透由線上同步對話討論提升台灣學生的跨文化溝通能力以展現自己的文化。預定收集的資料包括(a)雙方所呈現的文化介紹影片，(b)雙方製

作多元模態影片的反思及(c)雙方對於同儕影片的評論與討論。資料來源(a)將探討跨文化溝通對於台灣學生跨文化溝通能力之影響及提升；資料來源(b)將探討學生在參與計畫時初、中、末等三個階段的跨文化溝通模式。

三、 心得

希望透過這次的跨國合作洽談與研究讓本校學生與外界有更多接觸，打開學生的視野，促進更多交流，更可以無私邀請其他上海紐約大學的學生前來共享。

四、 建議事項

期許未來有機會與更多不同國家洽談達成合作之關係。

五、 附錄



圖一、上海紐約大學



圖二、上海紐約大學之劍橋國際中心